Bediequngsanweiaung fiir die G 2.

Inbglt.

A.*Upbersicht iiber die Maschine

B.
Ce

Einschalten der Maschine

‘Binschalten des Druckwerkes

D ﬁﬁaﬂdherstelhmg

E.
F.
G.
H.
I.
J.
Ke
L
M.
N.
0.
.
G.

Veraschliisselung

Eingsbe

Stert der Bechnuné

Bedienung wahrend der Rechnung
Alerm, Unterbrechen der Rechnung
Rechnen von Hend |
Ausschalten

Besondere Hinweise
Programmieren einer Rechnung
Liste der Maschinentefghle
Liste der Bandbefehle

Verzeichnis der tesetzten Speicherplatze

Liste der Lochkombinationen

Seite

10
11
12
13
14
17
18
19
21

23
26

31
32
35



~ Abkirsungen.

Acc  Accumulator

BB Bandbefehlj

BS Bandsender; als Abtaster tenutzt

Bu Taste zum Ueberlochen von Irrtimern
("Buchstabe";Zeichen im internationslen Fernschreib—
‘Schliissel)

dez. dezimal l

FS Perngchreiber, als Druckwerk benutzt

Gll. Glimmlampe

Kdo  Kommendo.

K~8p Kommandd~$peicher
Kdo-Z  EKommagndo-Zsahler

ud “iultiplikanden-Register
Hr‘ Hultiplikatoren-Register
Oﬁ Operation

R Register \

SR Schritt-Register

Tr Transfer-Register

WR Wagenrﬁcklaﬁf

Z1 ’ Zeilenvorschub

Z-Sp  Zahlspeicher

Alle Heusnummern und Operationsnummern sind oktal (zuweilen in
Klemmern dezimel) angegebten

(z.B. bedeutet die Oktalzshl 356 = 5.82 + 5l8 + 6).
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A. Uebersicht _g"ber die' Meschine.

(Hierzu siehe Abb. 1)

1.) Gestell 1.

8) Das Gestell I enthult die Register I und II. In Register

II steht dss Kommendo (Kdo), des gerade susgefihrt wird,

in Register I das nachatfolgendé. Ao Hand der Glimmlampen

(Gll.) kenn man Operation und Hausxiummer (oktél) sblesen.

Hierbei ist zwischen Operstionen, die Kommandos betreffen

~und solchen, die Zshlen betreffen, zu unterscheiden. Er-

stere haben Operetionsnummern (Op.~Nr.) & 17.

Hausnr -

Te:/

Operationster!
[ohne Schritt)

©O 00 0O

olo ooooloooooo

S — e e - e

Kdo

Zaow
Y
héchste 412 02{*:/:6 .
. Oktaluiffer . 2 des Facsen Toils
des Hausnr 7érls ——7 T max.3) |
o ‘_4_" /.
(4|2
< 2 _1_ _
L7114
- 4 2;
¢« 21\71_
L > —Z- # m-‘e{dn%”
" niedrr - Oktolz rFfer
niedngste | 2 ’ "
Ohtalaifer & o |q )% HausnTls
des Housnr. Tel/s — - ,
R _ \ -
Az“;g;sle [ 4 g F &js},e
- Ohtalziffer <& 2 Nowsartzs
| der OP/ZMJ‘('OII o a@r&ﬁw:
. . k'._7;.. _:,___, ' '
{ 4|4 } |
212 )
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b) &blesen eines xamaandns aus Register I oder II. ‘
" Zunachst sblesen der Op.-fr., feststallen o £17 oder

—-20. (Im ersteren Fall leuchten die 4. und 5. unterste

. gl nicht). Dann Hausnr,-Teil ablesen nach linkem oder
rechtemySchema. Ob ein Befehl mit Schritt lauft, ist in
den Reg; I und 1I nicht ersichtlich. Hierzu dient die
Gll. 8 im Gestell VII (zweitnﬁterstes Chassis). Diese
zeigt, ob der im R I stehende Befehl ein Schrittbefehl
ist. Dabei erscheint im Reg. I die Hausnr. im Hsusnr.-
Teil des Pefehls tereits um den Inhalt des SR erhoht.
(Dasselbe gilt fir Reg. II). |

2.) Gestell II. }
Der Kommando-Zahler (Kdo-Z) zeigt die Kdo-Hausnr. des im R I

abgesetzten Kommandos an.

Adchste dktalzifrer
der Ado~Haustr

O 0 O
A D

niedrigse Oktalz ffer
der Kdo~Hausrr

QNN ORNO)
\ D
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Der Op.-Bntschliigsseler enthalt 32 Glimmlampen, die die im
R II anliegende Op. kennzeichnen. Auch hier sina Schritt- |

befehle nicht erkennbtar.

400 90
42 20
44 «O
460 60
500 100
520 120
540 140
560 £60
600 200
62 220
64 240
660 260
700 300
720 320
740 340
760 360

3%.) Gestell III.

' Auf der Rickseite tefinden sich die mit Nummern O - 77 ver—
sehenen Umschalter, mit denen jede einzelne Spur wsghlweise
als Z- oder K-Spur verwendet werden ksnn. (Je 2 Schalter
pro Spur). Schaltung als Kdo-Spur: Beide Knetel nsch oben;
Z=Spur: Knebel nach unten. Spur O, 1 und 76, 77 diirfen nicht
eingeschaltet werdenl- (Zu Gestell IV vgl. Abb. 1).

L4,) Gestell V.
Gll. 1 leuchtet, wenn <Acc> £ 0.
Gll. 2 und 3 leuchten wahrend der Suttraktion einer positiven
Zghl bzw. Addition einer negativen Zahl(such bei Division
und evtl. Wultiplikstion).
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6.)

74)

."7 i

Gll. 4 leuchtet, wenn (}cc)u* O, und zwsr umsoc starker, Jje

mehr Ziffernimpulse im Acc stehen.

Gestell VI.

Der Umdrehungszahler steht bel stillstehender ilaschine suf
Stufe 7 (Gll. 7 leuchtet). Zu Beginn eines jeden Befehls
wird er auf Stufe 1 zurickgesetzt und lauft pro Tromme lum~
drehung 1 Stufe weiter, solange bis der betr. Befehl beendet
ist.‘ »

Gestell VII.

Gll. 1 (Vorzeichenzahler) leuchtet wahrend eines Lesebefehls
kurg suf, wenn die vom Speicher kommende Zahl <O ist. Bei‘J
und ¥ leuchtet Gll. 1 bis zum Ende der nachfolgenden Multi-
plikation. .

Gll. 2 leuchtet, wenn'<Transfer (Trj>z O , und zwar (wie bei
Acc) umso starker, je mehr Ziffernimpulse im Transfer-Regi-
ster stehen.

Gll. 3 und 4 zeigen‘ an, dass <Mr>+ 0 ist, Gl1. 6 und 7 ent-
sprechend fir id.

Gll. 5 leuchtet auf, wenn bei der Multiplikation Teilprodukte
in den Acc addiert werden.

Gll. 8 leuchtet schwach auf, wenn ein Schrittbefehl imRI

abgesetzt wird (s. A 1).

Gestell VIII.

Der Ringzahler zzhlt 58 Ziffernimpulse pro Zahl abt.

Gll. 1 zeigt, dass der Acc Oktelzshlen tehandelt und leuch-
tet deher euf Lei @ und erlischt beim nachsten Bandbefehl
(BB). Ferner leuchtet Gll. 1 beim Kdo-Druckbefehl kurz auf.



8.) Gestell IX.

9.)

Gll. 1 zeigt an, ot der Inhalt des Ausgsteregisters sk 0 ist.

2 und 3 leuchten vor jedem Ziffernabtdruck kurz suf. 4, 5, 6,

7 geben die nachste abzudruckende Ziffer in Dualdarstellung
(4, 5, 6, 7 heten den Stellenwert 1, 2, 4, 8).

Gli. 8, 9, 10, 11 gehdren zu einem Ringzahler, der normaler-
weise in Nullstellung steht (Gll. 8 leuchtet) und tei jedem

Anschleg einer Zifferntaste einmal durchlauft und in Null-

stellung zurickkehrt.

Gll. 12 - 15 geben die Dualdarstellung der angeschlagenen

Ziffer bzw. des asngeschlagenen Bandbefehls entsprechend der
Lochkombination (Stellenwert 1 - 2 = 4 - 38.) Bei Ziffern
leuchtet Gll. 16 suf, bei Bandbefehlen nicht. Bei Bandbefeh-
len wird der Stand der Gll. 12 - 15 auf die Gl1l. 17 - 20
ibertragen.

Nehere Binzelheiten s. Vortrage uber Rechenmaschinen: Vortrag

Oehlmann iiber "Die G 2".

&) Beschreibung des Bedienungspultes, Abb. 2, s. die folgen-
den Akbschnitte.

bt) Bedienung des Oszillographen.
Schalter "Ein" macht den_Oszillographen tetrietsbereit.
Der Oszillograph arbeitet jedoch nur, wenn die Maschine
eingeschaltet ist.
Mittleren Knopf soweit nach rechts drehen, bis der Strahl
sichtbar wird.
Regelung von Helligkeit und Scharfe mit Drehkndpfen oben
links und rechts.

Mit dem Schalter unten rechts kann wahlweise <@cc>3 <éR>n
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<Md) und <Mr> sichtbar gemécht werden.

An 2 Stellen sind Markierungsimpulse gesetzt: einer in
der Vorzeichenstelle des Acc (rechts) und einer in der
stelle 2=*7 (links). Einsen in diesen Stellen iberhshen
den Markierungsimpuls. Negative Zahlen werden als Vorzei-

chen (O = positiv, 1 = negativ) und Absoluttetrag dar

gestellt. ,
- 47 - 40 ‘zo 3
2 2 2 2°  Vorzeichen

| I..___...1H"“$‘”" | eerstellen
e l
| Kcdo — |
e Zahl -

L

Der Acc verfiigt lUber die doppelte Stellenzzhl. Will man
die unbedeutenden Ziffern (2’47 bis 2’105) sichtbar ma=-
chen, so stelle man die Kippfrequenz so ein, dess die
Vorzeichen-Markierung in der ditte des Schirms steht,

dann schliessen sich nach rechts anwachsend die Stellen
o=105 ¢p. an.
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B. Einschglten der Meschine.

1l.) Einschalten des Schalters, der das Schaltpult mit Spennung
versorgt (suf der Schalttasfel sn der Rickwsnd des Bedie-

nungsraumes ).

2.) 8) Rastenschalter an der Schalttafel auf Stufe 1: Rohren
werden vorgeheizt; Nach etwe 1 Minute:

b) Rastenschalter auf Stufe 2: Rohren werden voll geheizt,
Trommel lauft an. _
Rastenschalter.auf Stufe 3: Megschinensatz (im Keller)
lauft an. Glimmlampe iber Druckknépfen "Spannung ein,
aus" leuchtet, % Instrumente auf der Schalttafel zeigen
den Betrieb an. (Richtige Spannung bei eingeschalteter
iaschine: Zeiger auf rotem Strich. Einschalten der Me-

schine ist hiernach fir etwa 1 Minute blockiert.

3.) Druckknopf "BEin, Reg. 19schen™ dricken.
Die Maschine érhalt Spannung, samtliche Register werden
geldscht und samtliche Flip-Flops auf O-Stellung gebracht.
Die Gll. iiber dem Druckknopf geht sus. Solange der Knopf
gedrickt ist, wird das Druckwerk blockiert. Knopf etwa 1 sec
festhalten.
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Cy Einschalten des Druckwerkes (Fernschreiber, ¥S).

1.) Ein- und Ausschalten durch Schalter "FS ein/aus". FS ein:

_2.)

3.)
h)

zugehorige Gli. geht aus.

Fir Bandeingabe, “ingate vom Tastenfeld und Rechnung:
Betriebsertenscheaelter fiir FS suf Normaltetriet. Gll. denn
sus. Zum Ausdrucken eines Bsndes: Betriebsartenschalter fiir
FS auf "Band ausdrucken"; Gll. leuchtet. (Maschine und Ma-
schinensstz konnen hiertei susgeschaltet. sein, d.h. B 2) und

3), S 5 braucht nicht ausgefiihrt zu werden.)
Schalter "Bingabekontrolle" suf "aus", Gll. verldscht.

Schaltknetel sm FS rechts muss sténdig suf "BS ein" (BS =

Bandsender, zum Bendaebtasten benutzt) stehen.
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D. Bandherstellung.

Zur Bandherstellung soll im allgemeinen des Bandherstellungs-
gerat benutzt werden, dss unsthangig von der G 2 ist. Das Her-
stellen der Bander ist sber such méglich en der G 2 und zwar
sowohl bei eingeschalteter wie asuch tei susgeschalteter Mggchine,
im ersteren Fall erfolgt Eingabe in die'Maschine]schon tei d§r

Bandherstellung.
l.) Locher einschalten. (Enetel am FS links).

2.) Bendvorlguf (= Leerbsnd, nur mit Transportldchern) herstel-
len: Taste(::) und Taste "Dauer” gn FS~-Tastetur driicken:
Mindestens 10 cm Bgsndvorlauf.

3,) Lochen des Programms vom Tastenfeld sus. Detei wird das
Programm zuf dem Hlatt mitgeséhrieben. Wagehrﬁcklauf (WR),
Zeilenwechgel (Zl), Zwischenrsum dirfen belietig eingefiigt
werden. Irrtimer werden lUberlocht durch Betatigung der Rick-
taste (links am Locher) und der Taste Bu. Falls das Zahlbend
fiir die G 1 verwendet werden soll, Eei %¥r, 21, Zwischenrsum

Locher gusschsalten.
4.) Bandnaschlguf, Herstellen wie Bandvorlauf. (s. D 2).

5.) Bsnd susdrucken: Betrielbsartenschslter fiir FS auf “"Band
gusdrucken”". (Gll. leuchtet). Band einlegen, Druckknopf
"BS ein", Inhelt des Lochbandes wird auf dem FS ausge@rﬁckt.,
Nach Ende des Ausdruckens Druckknopf "BS aus" drﬁcked. Band |
sus dem BS heraﬁslaufen lassen mittels Druckknopf "Leer-
transport". Betriebsartenschalter zuriick auf Normalbtetrieb.
(G11l. erlischt). Zum Duplizieren: Vor Beginn des Ausdruckens

Locher einschalten. Ausdrucken bzw. Duplizieren und Eingsbe

sind nicht gleichzeitig moglich.



E. Verschliisselung.

Dezimalzahl (max lb-stellig, Betrag < 3).

N
L]

)
L}

Hausnummer, sowohl fir Zahlspeicher (Z) &ls auch fiir

Kommandospeicher (K); (max 4-stellig, oktal oder auch

dezimal).

Numerierung der Z-Speicher: O - 3777 (d. i. dez. O = 2047,
64 Spuren je 32 Z-Sp.

" u " Ke " : 0 - 7777 (4. i. dez. O - 4095,

64 Spuren jeH64 K-Sp.)

(z)° - Genze Zahl in Heusnummernposition (2“50 - 2-41), vgl. F 4,

Op = Nummer der Operation (2-stellig, oktal).

Struktur eines Befehls vgl. F 4,

Neten den wirklichen iMaschinenbefehlen (interne Bef.) gibt es
noch Bsndbefehle (externe Bef.), die nur zur bingste von Zghlen
und Kommandos in die Maschine dienen. Diesen Bandbefehlen ent-
sprechen testimmte Lochkombinationen suf dem Lochstreifen tzw.
bestimmte Tasten des Fernschreiters. Der Fernschreiter enthalt
also einmel die Zifferntesten O.....9, mit denen Dezimslzahlen
sowie Hausnummern (oktal oder dezimal) und Kommsndos (oktal)
aufgebaut werden konnen. Ausserdem hest der Fernschreiber Tasten,
denen die Bandbefehle entsprechen. Die Bandbefehle werden bis
auf p und n (positives und negstives Vorzeichen) mit griechischen
Buchstaben bezeichnet. Durch einen Bandbefehl wird jeweils eine

in der iaschine fest gespeicherte Subtroutine angestossen.
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F. Eingate.
(Vgl. auch L 3).

1.) Eingabe vom Bend.

8) Bandeingste. Band in den Schlitz des Bandsenders einfihren

b)

mittels Druckknopf "Leertransport" vorleufen lassen. Denn
Druckknopf "ES ein". Tastenfeld Jetzt nicht tetatigen
(mit Ausnshme von Wr, 71, Bu,@, Zwischenrsum).

Nech Ende des gelochten Bendteils Druckknopf "BS aus”,
Band zus dem BS hersusleaufen lassen mittels Druckknopf
"Leertransport". (Anm.: Ein- und Ausleufen des Bandes
mittels "Leertransport” sind notig zur Vermeidung von

Fehlabtastungen am Anfang und Ende des Bandes.)

Kontrolle der Eingsbe: 2. Banddurchlsuf, wobtei Schalter
"Eingatekontrolle" suf "ein" (Gll. leuchtet). Bereichs-

iberschreitungsslarm dann, wenn Fehler bei der Eingate.

2.) Bingate vom Tastenfeld aus: Direkt durch Tastensnschlag.

 Mitlochen moglich, Wr, Z1, Bu,@. Zwischenraum diirfen belie-

big verwendet werden.

3.) Eingabe von Zshlen.

a)

b)

Zuerst muss die Hausnummer H des ersten zu fiillenden
Zehlspeichers angegeten werden. Bsndtefehl: Hg. Bei ok-
taler Numerierung ist vor der Hausnummer w zu geben.
Z.B. der erste zu fiillende Zshlspeicher .soll die ektale
Haugnummer 2336 (dez. 1246) hsten, denn gitt man‘a)2556£
bzw. 1246 E.

Nach dem Bendbefehl Hg werden dann die gewiinschten Zshlen

eingegeben, wobei die erste Zghl in den Z-Speicher mit
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der Hgusnummer H kommt und die nachsten Zshlen in die
derauf folgenden Speicher. Zum Schluss jeder Zahl wird
jeweils des Vorzeichen p bzw. n gegebten. Zahlen max. 15-
stellig, d.h. hochstens 15 Zifferntasten anschlagen,

sonst Fehler!

4,) Eingabe von Kommandos. ‘

a) Ebenso wie tel der Eingate von Zghlen muss zunachst die
Hausnummer H des ersten zu fillenden Kommandospeichers
angegeten werden. Bendtefehl wie bei %3 &): HE « Ob bei
dem Befehl Hg das B als Zahlspeichernummer oder Kommando-
speichernummer zu verstehen ist, erkennt die kMaschine an
der Art der folgenden Gréssen (Zghl endigt mit p, n oder
¢, Befehl mit o(,ﬁ, e a/', vgl. 0).

b) Eingate des Hausnummernteils kann oktal oder dezimsl er-
folgen, der Operationsteil wird stets oktal d.h. mit der

Nummer eingegeben, die die Befehlsliste angibt, d.h.

entweder w 2%%6 34& tei okt. Hausnr.
oder 1246w 34 " dez. "

ot bedeutet Ende des Befehls. (Kenn ersetzt werden durch

/J,J/,J ). Nullen sm Beginn des Hsusnr.-teils konnen weg-
gelassen werden, tei Operationen ohne Hsusnr. glso die

genze Hausnr.
z.B. W 26« (26 bedeutet] ) .

Bei einigen Operationen, die an sich keinen Speicher
betreffen, wird an Stelle von H eine zum Kdo notwendige

Zehl eingegeten (z.B. drucke n-stellig: 2nw 56, vgl; N).

c) /3, 8/, J an Stelle von « zeigen wie o« das Ende des Befehls
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sn, sddieren jedoch susatzlich den Inhalt der Speicher
3735, 3736, 3737 (dez. 2013, 2014, 2015) zu eingegebenen

Hausnr.

d) Die Eingebe der/3, {, J\ entsprechenden Zghlen in die
Speicher 3735, 3736, 3737 erfolgt durch Bandbefehl P.
Soll z.B.ﬂ die Addition von 25 (dez. 21),r von 70 (dez.
56) und (/von 236 (dez. 158) bewirken, so ist einzugeben:

W 3735 ¢ oder 2013 ¢
w as @ 21 @
w70 @ 56 ¢ ‘
w236 @ 158¢
Man kann guch sonst den Bandbefehly temutzen, um eine
Zehl in einen Z-Speicher in Position 272° - 2™*! zu schaf-

fen, so dass sie fiir splter als Heusnummer verwendbsr ist

(z.B. (5)° zur Erhodhung des (SR)).

" 5.) Vor Beginn der Eingabe ist festzulegen, welche Spuren agls
Z-Speicher und welche als K-Speicher verwendet'werden sollen.
Einstweilen durch Schali;er an der Riickseite der Maschine
(Gestell III). Je Spur 2 Schelter; beide Knebel nach oben:
K-Speicher, teide Knetel nach unten: Z-Speicher (vgl. A 3).
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G. Stgrt der Rechnung.

1l.) Vor dem Start ist es zweckmiéssig Knopf "Reg. ldschen" zu

dricken.

2.) Einstellen des‘ Druckwerks. Maximal 68 Anschlége haben suf
einer Zeile Platz. Z.B. gehen hiochstens 4 15~gtellige Zsh~
len (4 x 17 = 68) auf eine Zeile. Um nach n ausgedruckten
Zehlen Wagenriicklauf und Zeilenwechsel zu hsben, stellt man

" den Schalter "Zshlen pro Zeile" suf Stellung n (n < 10).
Druckknopf "Zahler -+O" bewirkt, dass von Jjetzt at die Zah-
lung der Zshlen pro Zeile beginnt. DrudkRnOpf “Zéhler + 1®
zehlt bei jeder Betatigung um eins weiter;

3.) Start der Rechnung erfolgt durch Eingsbe der Kdo-Hsusnr.,
auf der die Rechnung starten soll,und ngchfolgenden BB ¢ .
Z.B. die Rechnung soll teginnen bei Kdo-Sp 2026 (dez. 1046): .

w 2026 6
oder: 10466

-

6 kann vom Bgnd oder von der Tastatur gegeten werden. 6 vom

Bsnd sus halt den Basndsender an.

4.) Gibt man 6 , wenn der Schalter "Bed. Stop" C?Balingter Stop")
eingeschaltet ist (Gll. leuchtet), so startet die Operation
nicht sofort, sondern erst nach Driicken des Knopfes‘ "Endim-
pul.s' einzeln"” (vgl. H 4). ("Bed. StoP“ bewirkt Anhalten der
Rechnung tei jedem Sprungbefehl, s. unter H 3).
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H. Bedienung wshrend der Rechnung.

l.) Das Tastenfeld darf nicht betatigt werden (Ausnahme: Tasten

2.)

3.)

40)

5.)

wr, 21, Bu,@Zwischenraumtaste, trotzdem Vorsicht, wenn
Locher eingeschaltet).

Wéhrend der Rechnung miissen alle Schalter auf der linken Half
te des Bedienungspultes so gestellt sein, dass keine der zu-
gehorigen Glimmlampen leuchtet. Auch auf der rechten Seite

zeigt Leuchten einer Gll. stets eine Besonderheit an.

Das Einschalten des Schalters "Bed. Stop" (Gll. leuchtet)
tewirkt Halt der Maschine bei jedem Sprungtefehl. Fortsetzen

der Rechnung durch einmaliges Betatigen des Druckknopfs

"Endimpulse einzeln®.

Der Schelter "Endimpulse" in Stellung "Aus" (Gll. leuchtet)
halt die Maschine nach jeder Operation an. Jedes Betatigen
des Druckknopfs "Endimpulse eingzeln” ergitt die Ausfiihrung

des nachsten Befehls.

Die Schalter "Kond. Bef. I"™ und "II" geten die Moglichkeit,
an einprogrammierten Stellen (durch Rdo w 7012 «, bzw.

56 wl2 & fiir Schalter I und w 7312 &, bzw. 5%9w1l26¢ fir Schal-
ter II) jeweils das nachfolgende Kdo zu iiberlasufen, wenn der
betr. Schalter suf "Aus" liegt, bzw. sauszufiihren, wenn der

betr. Schalter auf "Ein" liegt.
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I. Alarme, Unterbtrechen der Rechnung.

1l.) Alame.
Alarme werden durch entsprechende Glimmlampen angezeigt.
Gleichzeiéig ertont ein Summersignal (kann abgeschaltet wer-
den). Sofort nach Auftreten eines Alarms halt die Rechnung

an.
a) Uhralarm. In diesem Fall liegt ein Maschinenfehler vor.

b) Bereichgiiberschreitung. Betrag der Zshl im Acc. ist nach
einer Addition, Subtraktion oder Multiplikation oder
x 2® 2 8 geworden. Bei der Multiplikation halt die Maschi-
ne an unmittelbar nach der Bereichsiiberschreitung, wihrend
bei den snderen 3 Oparationen der nachstfolgende Befehl

noch susgefihrt wird.

c) Divisionsalarm. Zeigt Bereichsiiberschreitung bei einer
Division an. Maschine héalt unmittelbar nach Ausfiihrung

der Divisgion an.

d) Speicheralarm (fir Z- und K-Speicher). Jede Zaghl und je-
degs Kdo wird vor dem Einschreiben in den Speicher auf
gerade Guersumme gebrecht durch Zufligen eines Zusatz-

vapulses. Beim Lesen wird stets auf gerade Qnérsumm§~gé-

~ prift, upd, falls ungerade Quersumme festgestellt, wird
ein Alarm gegeten. Tritt ein K-Alarm suf, so halt die
Maschine sn und eines der beiden in Begistei I oder 1I
(s. Bebersicht) stehenden Kommsndos ist verdorben. Rei
einem ZéAlarm ist entweder die Zshl im Speicher mit der
in R II stehenden Hausnr. verdorben oder die im Speicher
mit der Heusnr. der vorhergehenden Operstion. |
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2.) Weiterrechnen nach Alarm.

a) Loschen des Alarms (Druckknopf "Alarm sus").
t) In jedem Alarmfall sind tesondere Ueberlegungen geboten.

c¢) In vielen Feallen empfiehlt es sich’, die Rechnung nach
dem letzten Befehl®wvor Auftreten des Aiarms wieder guf-
zunehmen. Dafir zunachst Druckknopf "Acc. ldschen'" tetéa-
tigen. Dann Feststellung, tis zu welcher Stelle des Pio—
gramms'die Rechnung gelaufen ist. Die entsprechende Kdo-
Hausnr. kann entweder im Kdo-Zshler (Kdo-Z) abgelesen
werden (s. A 2) oder sie kenn durch Dricken des Knopfes
"Stend Acc, SR, Kdo-Z speichern" in den Z~Speicher 3732
(dez, 2010) ibterfihrt werden. Hierbei Wirdvgleichzeitig
‘(ace) und SR) nach 3731 (dez. 2009) und 3730 (dez. 2008)
ﬁberfﬁhrt). Aﬁs dem Z-Speicher 3732 kann man dann die
Hausnr. durch folgendé‘Befehle vom Tastenfeld sus aus-

drucken:

w 3732 52[0
@w 16 62zﬁl

Damit weiss man, an welcher Stelle der Rechnung der Alarm
aufgetreten ist, und man kann die Bechnung hinter dem
letzten vorhergegangenen Acc-Ldschtefehl neu starten,
sofern das SR nicht benutzt wird. Wird das SR wihrend

der Rechnung benutzt und het men Stand Acc, SR, Kdo-7Z
gespeichert, 80 hat man zunachst den Bed. Stop einiq:
schalten, und durch Driicken des Knopfes "Stand Acc, SR,
Kdo-Z zurick" auch das SR zuruck zu bringen. (Ohne den
Bed. Stop wiirde die Rechnung jetzt unmittelbar wieder

starten!). Falls das SR zwischen dem letzten Acc-Ldsche



befehl und dem Alarm verandert wurde, muss <SR> von Hand
suf den slten Stand gebracht werden. Dann kann die Rech-
nung nach der lebzten Acc-Loschtefehl gestartet werden,

(Bed. Stop ausschalten! Druckplan beachten).

3. ) Unterbrechen der Rechnung.

a «) Endimpulse susschalten: Maschine halt sofort oder

/3) Bed. Stop einschalten : m " auf dem néchsten
Sprungbefehl; oder

IJ Kond. Bef. I oder II einschalten: Maschine halt bei
den entsprechenden im Programm festgelegten Stellen

(s. H 5).

b) Sofern die Maschine auf einem Befehl ] oder M gehalten
hat (Mr ist gefillt), bei ausgeschalteten Endimpulsen
vorher noch die folgende‘Multiplikation ausfiihren laésen
durch éinzelnen Endimpuls. Endimpulse wieder einschalten.
Druckknopf "Stand Acc, SR, Kdo~Z speichern™ driicken.
Jetzt besteht die Moglichkeit, die Maschine in beliebiger

Weisé zu benutzen oder sie abzuschalten.

¢c) Zunm Wiederbeginn der Rechnung an der glten Steile Betati-
gung des Knopfes "Stand Acc, SR, Kdo-Z zuriick". Maschine

startet unmittelbar.
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J. Rechnen von Hand.

Rechnen voni Tastenfeld erfolgt, indem men am Schluss der Opera-
tion/u, gibt an Stelle von ¢ . Dann wird das Kdo. sofort ap.sgeQ
filhrt. /u kann guch vom Band sus gegeben werden, jedoch miissen
dann mindestens 4 untedeutende Loclumgen‘ (z.B. Bu) folgen, da /u,
verhaltnismassig lange Zeit erfordert. Zu teachten ist, dass
bei jedem /u, der Inhalt von Acc, SBR und Mr gesgpeichert ﬁm, da-
her ist suf dem Oszillographen der (Acc), (8B und {Mr) nicht

gu sehen. Durch den Druckknopf "Reg. loschen" werden such diese
3 Speicher geldscht, | ‘ | |
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K. Ausschalten.

1l.) Druckknopf "Spannung sus" dricken, erst dann

2.) Rastenschalter auf O oder bei kiirzeren Betrietsunterbrechun-
gen zuriickschalten auf 2 (Heizung und Trommel laufen weiter)
oder suf 1 (’I‘romxﬁel aus, Heizung auf halter Spannung).
Schalten des Tastenschalters vor Ausschalten der lMaschine

- am Bedienungspult verdirbt slle Speicher!
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L. Besondere Hinwelse.

1l.) Die Schalttefel an der Hinterwand des Bedienungsresums ent-
halt 10 Feinsgicherungen, die bei einem Kurzschluss die ge-
samte Spannungszufiihrung (mit Ausnshme von Heizung und FS)
abschalten. Zu jeder Sicherung gehdrt eine Glimmlampe, die
durch Aufleuchten anzeigt, ob die betr.'Sicherung durchge-

braont ist.

2.)iAlle Schalter und Drehknépfe, die unmittelbar an der Maschine
sitzen, diirfen vom Rechner nicht bhetatigt werden. Ausnshme:
Die Schalter zum Aufteilen des Speicherraumes in Z-~ und

K-Speicher.

3.) Bei der Eingabe sind folgende Regeln zu beachten:
g) Bei jedem BB muse der Schalter “Endimpulse" eingeschaltet

sein.
b) Bel B%/L muss susserdem der Bed. Stop ausgeschaltet sein.

c)p und n diirfen nicht obpne mindestens 1 vorhergehende Zif-

fer gegeben werden.

d) Wenn versehentlich ein falscher Bsndbefehl benutzt wﬁrde,‘
stets iiberlegen, ob ein Speicher verdorben worden sein
kann. »

Z.B. ich will geben 1000€ W26 2000w 40 a
) 1500 W50
und gebe stattdessen 1000& W 26 2000w 40«
1500 (stett £1) w 50
Dann ist der K-Speicher 1002 verdorben und in 1003 steht
@ 50« | '

e) Hat man bei der Herstellung eines Bendes einen Fehler
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gemacht und nicht sofort bemerkt, so kann man diesen am

Ende des Bandes korrigieren.

Beispiel: Eine Kommendofolge fiir die Speicher chbis 55¢f
seli auf dem Band vorhenden, jedoch sei die Opersation im
z4d falsch gelocht. Das richtige Kdo. in 54crsei¢x{§9/32if

Dann locht men gm Schluss des Lochstreifens folgende Be-

fehle:
1.) w120 & bzw. 80 &
2.) @ 60 32/ 48w32 /5
3.) @W120 Ok 80w O &
4.y @ 34 06 d 34w 06
5.) @5k« @w 5% «
6.) W1216 816

‘Hierbei ist vorausgesetzt, dass K-Speicher 120 - 123 (dez.

80 - 83) bel dem einzugetenden Programm nicht benutzt
wird (also'cﬂ3>125). Auf diese Weise kOnnen nacheinander
alle auf dem Band befindlichen Fehlér mit Hilfe von 4 zu-
satzlichen Speichern korrigiert werden. Bei der Eingabe-
kontrolle durch 2. Benddurchleuf tritt dsnn en allen die-
sen korrigierten Stellen ein Alarm suf. Diese Stellen
sind dann zu iiberlaufen, d.h. Alarm zu 1dschen, einen

Endimpuls zu geben und BS wieder zu starten.

Wenn eine Verschliisselung mit/@,/’;d/ erfolgt, so ist zu
Beginn der Rechnung von Hand (oder mit besonderem Vor-
1aufbanc1)/5, £ S in die Speicher 3735, 3736, 3737 zu
schreiben und die erste zu fiillende Hausnr. einzugeten,

ebenso am Schluss der Eingsbe die Hausnr. suf der die

‘Rechnung beginnen soll.
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4.) Die Speicheraufteilung wird zweckmassig einheitlich gewihlt,
und zwar sollten die kleinen'Heusnr. fir Kdos, die grossen

Heusnr. fir Zehlen verwendet werden.

a) Die Spur O ist vollstandig telegt durch die Subr., die

zu den Bandbefehlen gehdren. Sie ist nicht beschréibbar.

b) auf der Spur 1 sind die Hgusenr. 100 btis 103 (dez. 64 - 67)
ebenfalls durch Bandbefehle telegt und diirfen in keinem

Fgll btenutzt werden.

¢) Die Hesusnr. 106 -~ 112 (dez. 70 = 74) sind mit einer £d0~
folge zum Ausdrucken von K~Speichern.belegt Z.B. zum Aus-
drucken der K-Speicher+ab Hgusnr. 1000 (dez. 512) gibt men:
W1000&W106 6, (512 €706 ) Anhalten durch Bed. Stop oder |
Druckknopf "Register 1dschen™.

d) Die Hausnr. 113 - 117 (dez. 75 - 79) sind mit einer ent-
sprechenden Folge zum Ausdrucken von Zghlen besetzt, Be-

dienung wie bei c).

e)-Es ist retsam, 120 - 123 (dez. 80 — 84) freizuhalten fiir
Korrekturen von Bandfehlern (s. L 3f).

f) Unbeschreitbar ist die letzte Spur (Z-Speicher 3740 -
37797 (dez. 2016 - 2047). Sie enthalt die Umrechrungszah-
len fiir die Eingate und susserdem feste Konstanten (s.

P 2, Liste der besetzten Bpeicher).

g) Die vorletzte Spur (Z-Speicher 3700 - 3777 (dez. 1984 -
2015)) iet beschreibber, jedoch sind die Heusnr. 3730 -
3737 (dez. 2008 - 2015) besetzt(s. Liste P 2b).
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M. Programmieren einer Rechnung.

1l.) Allgemeines Schema einer Programmierung.

Se

hierzu Vortrage uker Rechenmaschinen: Vortrasg List iber

"Programmierung fir eine vollautcmatische Maschine". Dort

ist such ein Beispiel angegeben.

‘2.) Programmierung fur die G 2.

a) Die K-~ und Z-Speicher numeriere man mdglichst oktal, da

b)

c)

men beim Ablesen im R I und II sowie im Kdo-Z und such
beim\Ausdrucken von Kommgndos sowohl Hsusnr. sls such

Operetionen in Oktalzahlen erhalt.

Um die Bpeicherplatze fir Z- und K-Folgen noch bei der

Bingsbe in die Maschine frei wahlen zu kdnnen, verschlis-—
selt man alle K- und Z-Speicher mdglichst mit/B,J/,cf. |
D.h. nsn teginne die Numerierung mit Oﬂ, O{, Odﬁ Fir Sub-

routinen ist diese Verschliisselung stets anzuwenden.

(Renderungen l. Art" werden hierdurch ermdglicht.)

Man lassein der Befehlsfolge zwischendurch einige Spei-
cher frei, damit man in einfacher Welise zusatzlich Befeh-
le einfiligen kann. Ausserdem lassen sich so Numerierungs—

fehler leichter beheben.

d) Hat man geniigend Speicherplatze zur Verfﬁgung, so sollte

man nicht einen Zahlehspeicher fiir mehrere Grossen benut-
zen. Dedurch wird dié Fehlersuche sowohl bei Progrsmm-

fehlern als such bei technischen Fehlern erleichtert.

e) Eine Reihe von Konstanten ist in der Maschine stets ge-

speichert (s. Liste P 2a). Die noch freien Speicherplatze

der Spur 77 konnen mit weiteren Konstanten besetzt werden.
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f) Fir das Programmieren hst sich folgende Form als zweck-

massig erwiesen:

giltige Mg bzw.f Vor- Vor- Arithmetik glilti- Gespei-

K~-Spei- K-Sp.Nr. laufige 1laufige - u. Bemer- ges cherte

cher Nre. , K-Sp.Nr. Bef. Bez. kungen einzu-~ Hausnr.

(oktal) _ geggnd. (oktal)
o

g) Um'Programmieruﬁgsfehler zu vermeiden, priife man zweck-
massig,
o) ob alle Anschlusstefehle in Ordnung sind (insbesondere

wenn man umnumeriert hat),
/3) ob vor jeder Multiplikation m oder ] steht,

¢ ) ob men den richtigen Schreibtefehl benutzt hat ("66"

mit oder "64" ohne Lsschen),

JB ob man nach Entscheidungstefehl ndtigenfalls den Acc.
geloscht hat (haufig ist es zweckmasgsig, Schleifen mit
einem Loschbefehl 200 ohne zugeordnete Hsusnr., also
mit (az66¢c) zu beginnen (Speicher 0 ist Kdo-Sp. und
mit dem Befehl 66 nicht erreichbar). —

3,) Zeitebschatzung.

Die meisten Operationen'brauchen 1 Trommelumdrehung = 20
Millisec. Zshlenschreibbefehle brauchen 2, Rdo-Schreib- und

Lesetefehl 4, iultipliketion und ‘Divigion 5, und der Befehl
2w K 38 Undrehungen.

Zur Zeitabschatzung ist es im gllgemeinen nicht notwendig,
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Kdo~-Schreib- und Lesebefehl sowie 2—»1{ tesonders zu beriickQ.-

sichtigen, da diese Operstionen fast immer selten sging.

Beispiel einer Abschitzung:
X Gesamtbefehle : X.20 ms
Yy Schreibbefehle: y.20 me
£ Mult. und Dive: 2.80 ms

= (x +3 + 42).20 ins

Druckbefehle brasuchen 1 Umdr. « 20 ms, es sei denn, dass
wahrend des Ausdruckens schon ein neuer Druckbefehl emnliegt.
Druckbtefehle sollten daher in entsprechendem Abstand eine
programxﬁiert werden, negch v;jedem Druckbefehl sollten pro aus-~
gedruckte Ziffer (Vorzeichen und Zwischenrsum mitrechnen) |
_etwa 7 Opsrationen bis zum nachsten Druckbefehl folgen (Aus-r
drucken einer Ziffer braucht 1]7' sec). |
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N. Liste der Maschinenbefehles.

Okt.Ver— o .
Befehl schliiss. Ace Bemerkungen
ohne mit '
Schritt
F 00 - - “ I Ende.
g 02 03 = 0 Baisnr. in K-Sp. iersetzzen durch
) (ace) (2 =30 pig 27*1), alle sndern
; - Positionen missen frei sein. . .
@K 04 05 K | - |
@x o6 07 0 Haugonr. und Op.-Teil in E-8p, K ereet-
o ' zen durch (Acc) (2=%0 bis =47 ) (alle
_ andern Positionen miissen frei sein).
K 10 1 - Sprungbefehl, nachstes Kommsndo in
K“Spt K. )
C 12 13 = Ueberlese niichstes Kdo. nicht, wemn
o - 1.) {Acc)R0; B = 75 (dez. 61)
2.) (AccH<0; B = 76 (dez. 62)
3<) Bchalter I ein; H = 70 (dez. 56)
4,) " II "3 H=73(" 59)
5.) beim letzten Z-Lesebefehl Zahl
S mit Kennzeichen gelesen mrde,
R wit Ao BRLS B
T % - - Bachstfolgende Edo-Hausnr. nach Msﬁ-
- - - fer. \ o
*. 16 17 ' - ; W A-gf,,...ﬁw
. ST ;fl«ﬁ;%’:ﬂi‘ tn gz,%_ < |
SR D 20 - | 0 o (BR} + 1 nach SR ().cc nmss 1eer sem).
. ,,gg 22 « L 6:3:92 (Pos. 27 -0 bis 2"41)
- SR 24 - - (Acc} nach SR (2 =20 bisg 2 1) (im:
- nich'a gelosch’s). : : :
] 26 - o (Acc) nech Mr.
2 30 31« - {z) nach ur.

D) W't Ac Qt;ab@;h_,;: Mn@, 187
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Ckt.Ver- ‘
Befehl schliiss. Acc Bemerkungen
ohne mit
Schritt
+2 32 33 + €2) ' -
-Z % 35 - <23 -

AZ 36 37 (Acc}/\(Z) Ziffernweise logische Multiplikation
(teide Zahlen missen positiv sein).

xZ2 40 41 (acd +(D 0 nach Mr
Xz 42 43 (aey-(Z)Ur) 0 nach ur
17 by 45  (Aecy : 2D 0 nach Mr
2% 46 - . (aec) 2B H = 2n
Ghocy Y 0encsy
- 50 - (Acc) 2 B =2n :
I s - [Cacd| -
S [ - - Bandsender Start, Rechnung halt an.
D o - 0 Acc) n-stellig eusdrucken; H = 2n.
’,ln > < % 1emel5
In 60 - 0 <Acc> n-stellig auslochen und ausdruk-
ken; H = 2n. ' ten 1S
Wbl ok Oktal=mold a/w?,v(}bu(/éﬁfﬂ‘,\ |
@ 62 - 0 é9~ 3 (dezr—th>
KJAM QT PR N l‘* Maﬂ%
-7 64 65 - <Acc) nach Z-Sp. Z (ohne Ldschen).
2%7 66 67 .0 <Acc> nach Z-Sp. Z (mit Loschen).
F>z 70 71 - {rrd nsch z-Sp. Z.
N # ) 72 - - Bein mECHSTen—2-ehreibbefent—( Gty
w 7 : '\IQ’MWW& C,J&&Q ’
4w L bbbl

N 76 - - Tue nichts, geh weiter.

€%
A \ ,,I f,

R JA—& ‘?w@\ﬁ. ~a H)g_ ua,,c,@ LAA »&Qn @\r-; L/f« <?"1A,>£.._S' _
'~ .d -isa:ﬁ{‘i" {L.ﬁ V&"WQLL \,ﬁi’i w‘\ tﬂ»& A<4~ (‘:‘m& "‘{M’:\"

W~ "D, ‘+*\ \ .

2) Q‘é» "“{ E it 2~ ,i LQ,)»., 'w{)w( %,E.&Lm.. [ 1L Gws wﬁi ‘-Qw;t _
@ """‘a/t’-‘ o oM %\"':\"”"(M’uﬁ‘&«%&g k % \’\-&‘%ﬁ’i* an
4 s A : é
2 EM%”%M ¢ & d/
3T + ¢
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0. Liste der Bandbefehle.

Bez. SR - ’ Erklarungen

& H Ende der Hausnr. des ersten zu fiillenden Speichers

bringt H nach SR.
{SR) + 1 Ende der Zshl (Zshl > 0) bringt die Zshl in den
: Zahlspeicher, dessen
{SRY + 1 ©Ende der Zsbl (Zshl < 0) Hsusnr. in SR steht.

- Oktalzahlen bis zum nachsten Bandbefehl.

R £ P o

<SR) + 1 Bnde des Kdos, bringt das Kdo in den Kdo-Sp.,
dessen Hasusnr. in SR steht.

<SR> + 'L ....... . QI‘\{. o ) W":QW} Md«-\t\.{?“;\, Céf,‘ﬁ S).f, i}’w' %‘W’ﬂé

Wie o, ausserdem Addition einer vorher gespeicher-
<SR) + L ten Konstanten zur Hsusnr. des eingegetenen Kom-
mandos.

222
< ras®
N
29
Y4
+
f‘-l

- Ende ‘des Kommandos, des unmittelbar ausgefiihrt
werden soll (rechnen von Hand).

<SR> + 1 Briggt vofa&gegangene Z2shl in Hausnummernposition
(2 bis 2 l) in den Z-Sp., dessen Hausnr. in

SR steht.

6 - Start der Rechnung suf EK-Sp. mit vorangegangener
Hensgnr.

T - Versieht die folgende Zahl mit Kennzeichen.

Nach ;edem Bandbtefehl ist Acc geldscht.
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P. Verzeichnis der besetzten Speicherplatze.

1l.) K-Speicher.

a) Spur O vollsténdig besetzt, nicht teschreitbar.

(Enthalt die Eingabe-Subroutinen).

A

bj Spur 1 isEYSeschreibbar, aber folgende Speicher besetzt:

Nr.

L1

1

"

100 (desz.
101
102
103

106 (dez.
107
110
111

113 (dez.
114
115
116

120 (dez.
121
122
123

64))

65 \

66
67 J

70)]
71
72
73

75))
76
77

78

<

8Q)
81
82

83 )

y

- Dirfen in keinem Fgll tesetzt werden

(Bandtefehle, s. L 4b).

Zum Ausdrucken von Kommandos (s. L 4c¢)

Zum Ausdrucken von Zghlen (s. L 4d).

Zum Korrigieren von Bsndfehlern

(s« L 3e).

_Die Nummern 106 - 123 (dez. 70 - 83) kénnen in Ausnghme-

fallen benutzt werden.

2.) Z*SpeiCheI.

a) Spur 77 (dez. 63) ist nicht beschreibtar. Sie enthalt

folgende Konstanten:



3740
3741
3742
3743
3744
3745
3746
3747
3750
3751
3752
3753
3754
3755
3756
3757
3760
3761
3762
3763
3764
3765
3766
3767
3770
3771
3772

m14. 2"‘7 {i’(’{'})ﬂ'v"-\.Cf P

fon g

2~

5

LS

4[n 2

© 37770 ¢
w 37777 ¢
w 77¢.2"‘6 - 77.2—47
1y

2y

5¢

® 10 ¢
1071p
10~%p
100
¢,8222.,.p
‘,4‘44...p

WMJW.

3173
- 3774

3775
3776
3177

¥
4 p
5p

7



Nr. 3777 (dez. 2047) (1)°

o

#

n

1"

"

3776
3775
3774
3773
3772
3771
3770
3767
3766
3765
3764
3763
3762
3761
3760

3757

3756
3755

3754

3753
3752
3751
3750
5747
3706

. 3745

3744
3743

2

(n

L]

~

n
t
1"
n
124
f
114
u
"
n
1t
n

"

L]

n

1"
14

"

| 2042)
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b) Spur 76 (dez. '62) ist beschreibber, sber folgende Spei-

cher sind btesetzt und diirfen in keinem Fall beschristen

werden:

Nr. 37%7 (dez. 2015) fur af .

n

«®

"

L

"o

"

3736 (

3735 (
3734 (
3733 (
3732 (

3731 (
3730 (

"

n

"

n

n

2014) ¢
2013) " P
2012) zum Speichern
2011) zum Speichern

2010) zum Speichern
" Hsusnr.

2009) zum Speichern
2008) zum Speichern

von (Mr) ‘

von (Acc’}] bei/u '

von Kdo- )

von {Ace)

[

von { SR)J

bei "Stend -
Acc, SR und
Kdo~Z. spei=
chern®.

Diesge Speicherplatze dii‘rfen in keinem Fgll btesetzt werden.
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Q. Liste der Lochkombinationen.
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